

“小蚂蚱”蹦出致富好“钱”景

通河县发展乡村特色养殖,带动农户致富增收

张明哲 本报记者 罗彦坤

初冬时节,室外飞雪连天,通河县富林镇红旗村养殖基地的温室大棚内暖暖的,数不清的蚂蚱在草上肆意蹦跶。

东亚飞蝗,俗称蚂蚱,是农业领域的害虫。但在通河县,有设施农业助力,“小蚂蚱”成了乡村特色养殖项目,在当地政府部门倾心助力下,通河“小蚂蚱”脱颖而出,蹦出致富“钱”景。

“小蚂蚱”创造大效益

养殖户武纪钢在前面给记者带路,一边走一边用草棍驱赶脚边的蚂蚱,避免踩踏。“这可是钱呢!”武纪钢说,手里的活儿也没停,小心地从一块砖踏上另一块砖上,给蚂蚱群投喂菜叶和米糠。

“这头一茬蚂蚱个大体肥,一斤能卖到15元,二茬、三茬可能体形会小点,价格也会略低一些。不过,不用担心,最后有企业‘兜底’,照单全收。”武纪钢告诉记者,今年是村里第一年养殖东亚飞蝗,从目前状况看,算是成功了。

红旗村党支部书记邢国民告诉记者,武纪钢是村里第一个“吃螃蟹的人”,他除了经营几亩旱田,其余精力全用在了养蚂蚱上。看到他成功了,曾置疑、观望的村民,如今也都开始效仿他干起了特色养殖。

为了带动农户养殖东亚飞蝗,富林镇从去年开始就组织村干部、农民代表到外地考察学习,武纪钢就是在学习中摸到了这个致富的门路。

学习回来后,武纪钢建起了两栋温室大棚,又花7000元买了50万只虫卵……初期的饲料就是青草、玉米秸秆,后期投放菜叶、米糠。养殖两个月时蜕皮3次,11月初,长成的蚂蚱就能出棚了。首批收获600斤蚂蚱,以每斤15元的价格被订单企业收走,武纪钢收入9000元,这更加坚定了他发展特色养殖的信心。

门槛低投资少,养一茬就回本

“炸着吃,老香了!”武纪钢说,他第一次吃油炸蚂蚱就爱上了这一口,“不仅吃起来酥香,蛋白质含量还特别高”。

近年来,人工养殖的东亚飞蝗成为市民餐桌上一道备受青睐的“绿色菜肴”,其以高蛋白、低脂肪、富含多种氨基酸及活性物质而著称。同时,东亚飞蝗还是宠物市场里鸟类的高档饲料,销路不是问题。

“最关键的是技术门槛低,投入资金少,有一块地方就能干。”武纪钢说,建一栋大棚能用好多年,按1平方米产2斤蚂蚱算,当年就能回本,经营得好还有盈余,45天就能从虫卵长到成虫,一夏一秋能养两三茬。产完虫卵再卖蚂蚱,卵留在大棚里自然越冬,-60℃都冻不死它。第二年随着青草萌发,蚂蚱自己就长起来了,卵孵化,蝗生卵,周而复始,可多年饲养、循环发展。另外,销售虫卵,还能产生一笔收入,效益比较可观。

科技赋能“变害为宝”

东亚飞蝗喜食禾本科和莎草科植物,危害小麦、玉米、水稻等多种农作物生长,被称作田间害虫。那么养殖蚂蚱是否会对农业造成灾害?邢国民解释说:“这个不用担心,这是技术培训的必修科目。如今,我国防治蝗灾的经验已经走出国门,为一些饱受蝗灾威胁的国家提供助力,守护‘粮袋子’。”

在武纪钢的指引下记者看到,养殖大棚内设置了专用防逃网。“就是跑出去了,也还有灭杀手段来‘追逃’,在科技赋能下,东亚飞蝗实现变害为宝。”武纪钢自信地说。

自从卖完第一批蚂蚱,武纪钢家就推不开门了,在镇政府组织下,“十里八村”的乡亲们都来取经。他从养殖大棚的建设、养殖技术、养殖环境、喂养饲料以及成本效益等方面给乡亲们详细讲解,希望大家都干起来,形成集群效应。

红旗村正计划着把东亚飞蝗养殖打造成“一村一品”项目,带动更多农户参与到飞蝗养殖事业中。富林镇计划打造东亚飞蝗养殖示范镇,通过科学养殖和市场导向,为当地农民提供更大的收益。

“未来,富林镇将探索延长产业链,对东亚飞蝗进行深度加工,以创造更大经济价值。”富林镇党委书记李春刚说,目前正在与相关企业进行洽谈,准备就地建设一个成虫初加工厂。

通河县乡村振兴局局长张会鹏表示,下一步,通河县将通过不断完善配套设施、加强技术指导等系列举措,提高土地“含金量”,实现农村特色产业高质量发展,以产业带动农户致富增收,让乡村振兴产业兴旺呈现出多元化趋势。

在哈人才购房享补贴可叠加

哈市召开房地产“新政”宣讲解读会

本报讯(实习生 覃棋棋)

记者 刘述波)

为积极回应市场

主体及人民群众关切,

加快推

行政政策落地见效,

11月28日,

市住建局会同市资源规划局、市

税务局、哈公积金中心、市不动产登记中心等部门、单位,组织

召开《关于推动哈尔滨市房地

产市场平稳健康发展的若干措

施》政策解读会议。

11月13日,

市住建局、市

资源规划局等八部门联合印

发了哈市房地产新政《关于

推动哈尔滨市房地产市场平

稳健康发展的若干措施》,围

绕强化供应结构、延长优化补

贴举措、提高住房品质、扩大

金融扶持力度等方面,进一步

完善房地产市场宏观调控机

制,着力推动房地产市场平稳

健康发展。

解读会上,针对《措施》中

涉及的闲置土地处置和存量

土地盘活的流程、开发过程

中土地增值税的缴纳、公益配

设施的具体范围、惠民购房补

贴标准、普通住宅和非普通住

房补贴。

宅一二手交易纳税标准、架空层的具体要求、容积率计算规则的调整、公积金贷款房屋套数认定标准及贷款首付、利率等多方面问题,各有关部门、单位一一进行了详细解答,并就哈市房地产市场现状及未来发展进行了分析。

据市住建局介绍,“新政”第三项规定,“对购房前在哈用人单位已缴纳社保或医保,以及自主创业,年龄在40周岁以下的各类人才(无户籍限制),在9区购买首套或第二套新建商品住房的,按照相关标准,给予一次性购房补贴”。

第四项“对非我市城9区户籍的个人在9区购买首套或第二套新建商品住房的,按实际购房款的2%给予一次性购房补贴”,以及第五项“以旧换新”时可按建筑面积100元/平方米的标准给予一次性购房补贴”。符合第三项至第五项购房条件的购房者,可叠加享受购房补贴标准、普通住宅和非普通住宅购房补贴。

铭记光辉历程 传承红色基因

1800余名党员干部走进哈尔滨党史纪念馆

本报讯(记者 于秋莹)

为进一步加强党员思想教育,提

升党性修养,增强党组织的凝

聚力与向心力,11月以来,哈

尔滨联合农商银行机关第三

党支部、哈尔滨广厦学院财经

学院、哈医大一院群力院区群

力妇科党支部与群力综合办

党支部、东北林业大学经济管

理学院研究生党支部等20余

个团体的1800余名党员干

部、入党积极分子,通过走进

哈尔滨市党史纪念馆参观并

开展主题党日活动,学习传承

中国共产党在长期奋斗中铸

就的伟大精神,传承和践行党

的优良传统。

参观过程中,大家认真聆

听讲解,不时驻足观看,询问

相关历史背景,并就一些重要

事件展开热烈讨论。一幕幕鲜

活的历史场景、一个个动人心

弦的革命故事,深深触动了每

位党员的心弦。

哈尔滨党史纪念馆以“铭

记光辉历程,传承红色基因”

为主题,遵循过去、现在与未

来的线索,运用多种现代科技手段,

生动鲜活地再现了党的奋斗历

程和辉煌成就,在东北三省乃至

全国享有盛誉,成为黑龙江省红

色文化旅游的精品品牌。

规范液化气瓶安全使用

哈市开展液化石油气瓶安全使用情况检查

本报讯(实习生 何睿 记者 李佳琪)

为进一步规范液化石油气瓶使

用安全,连日来,市市场监管局牵头组

织有关单位,分别对南岗区师

大夜市、道里区红专街早市液

化石油气瓶安全使用情况进

行联合检查。

在南岗区师大夜市,检查

组对市场主办方落实安全用

气制度方面进行了全面检查,

详细查看了液化石油气瓶用

户台账、企业方每日巡检记

录、问题隐患台账及整改销号

清单。市场监管部门现场指导

各部门、市场主体和用户通

过扫码溯源气瓶有效信息,讲

解发现不合格气瓶应采取的

必要措施。消防部门对用户配

备灭火器材进行了检查和安

全知识培训。

在道里区红专街早市,检

查组围绕市场主体与气瓶

经营单位签订承诺安全用气

方面进行了全面检查。现场

分三组同步对市场使用的液

化石油气瓶质量安全逐瓶检

查,检查中发现个别用户使

用的气瓶存在无法扫码溯源

和报警器安装位置不正确等

问题。各部门对现场检查问

题分别提出整改意见和要

求,同时,责成市场主体建

立安全承诺制度,采取有效措

施和办法落实好安全用气主

体责任。

贡献志愿力量 创造美好生活

平房区举办第九届亚冬会城市侧志愿者培训

本报讯(高琳 记者 梁

可心)11月27日,平房区委

社会工作部在友协街道党群

服务中心举办2025年第九

届亚冬会平房区城市侧志

愿者培训。全区重点点位负

责人、志愿者代表及平房区城

市侧志愿服务工作指挥部各

成员单位共计70余人参加

培训。

理论讲解过程中,结合

赛时场馆周边人员密集、现

场形势复杂的情况,重点讲

授了多轮次、全流程、多要素

的心肺复苏实操技巧。平房

区委社会工作部将以2024

年国际志愿者日主题精神

“贡献志愿力量 创造美好生

活”为引领,有效整合各方资

源和力量,不断提升志愿服务

的专业化水平,打造一支业

务能力强、服务水平高的城

市侧志愿服务队伍。